Prace s kartami dopravnich prostredkd

aktéri: ucitelka (U), déti jsou zastoupeny prvnim pismenem krestniho jména (D, S, M, T)

U,: Décka, pred Vama lezi obrazky dopravnich prostredkd. Vasim ukolem bude najit to, co pluje ve
vodeé. Date k vodicce. Co jezdi po kolejich, date na koleje. To, co léta ve vzduchu, bude u téch mracka.
A co jezdi po silnici, bude u silnice. Pustte se do prace.

D,: Samostané tridi karticky. Prifazuji je k obrazkim (voda, mrak, silnice, koleje).
16, lokomotiva. Toto sem. (Septem)

U,: Mizete se u toho bavit. A mdzete si radit.

D,: To je raketoplan. Toto jezdi také po kolejich.

Us: Mate hotovo. Jdu to zkontrolovat. Co mate u vodicky?
Ds: Ukazuji karticku s obrazkem lodé.

U,: Vyborné lod. Co jste dali na koleje?

D,: Vlaky.

Us: A jeSté tam mate néco kromé vlakd?

Ds: Tramvaj.

Ue: Vyborné. Co jste daly tady na ty mracky?

Ds: Letadlo, raketoplan a vzdusnou lod.

U: Vyborné. A co je tady u té silnice?

D;: Auta, Skodovka, motorka, policejni auto, sanitka...

Us: Je tam toho hodné.

M;: Pani ucitelko, takovou mam doma v knizce.

Uy: Ceho mame nejmirs, téch dopravnich prostfedk(?

Dg: U lodi.

U1o: A nejvic?

Do: U aut.

U,1: Vyborné. U téch aut, co jezdi po silnici a nejsou to jen auta, budete mit jesté dalsi ukol. A to
udélat hromadky a dat k sobé dopravni prostfedky se stejnym poctem kol. Rozumite tomu? Spocitat
kola a dat stejné k sobé. Stejny pocet. Davejte si je vedle sebe nebo pod sebe, at na né vidite.



D1o: (Poditaji kola u jednotlivych dopravnich prostiedk(.) Ctyfi. Dvé.
S;: Potichu napoditala Ctyfi kola.

Ty: ..Ctyfi, pét, Sest.

S,: Ne, nahore se nepoditaji kola.

M,: Pocitaj. Vidyt tam jsou.

T,: 1 tam vzadu. Oni jsou i tady kola.

Ms: Ale my jsme je pocitali.

Ss: Dva, dva, dva. (Prepocitava dopravni prostredky se dvéma koly.)
Ui,: TakZe, ty co maji dvé kola, mate viechny?

D.1: Ctyfi ne é.

Ts,M4: T. dodava dalsi karticky a M. prepocitava, pocet kol. Jeden, dva, tfi Ctyfi,...

Uys: J4 se jesté podivam. Co ty mas jesté v ruce? CtyFi mate vyborné. Co ma tedka P. v ruce? Kolik
ma? Co to je?

P,: TFi.

Ui4: Tak bude tady na té hromadce nebo ne? (hromadka s dopravnimi prostiedky se Sesti koly)
D1,: Ne.

T4: Tadyk na té. Pridava tiikolku ke hromadce s dopravnimi s prostfedky, ktera maji dvé kola.
Uis: TakZze ma dvé?

S4: Ne, tfi.

D.3: Pfesouvaiji tfikolku k hromadce s dopravnimi prostfedky se ¢tyfmi koly.

Uys: Tak bude vibec na néjaké hromadce?

P,: Vraci karticku k vozidlGm s Sesti koly.

U,;: TakZe myslite, Ze by méla byt tady s téma nakladdkama?

Ss: Ja si myslim, Ze by méla jit k Martinovi.

Ms: Jedna, dva, tfi (pfepocitava pocet kol).

U.g: Tfi kola. Kam je dame?

Ms: Pfepocitava pocet kol u sanitky. Jedna, dva, tfi, Ctyfr.

Uiq: TakZe mize tam byt?



Se: JO.

U,o: Ona ma tfi a tam jsou ctyfi. Ano Martinku?

P5: Pfesunul tfikolku do skupiny s dopravnich prostredkd se Sesti koly.
U,:: Tyhle auta, co jste sem dali maji vSechny tfi kola? Nebo je to jinak?
D14: Jinak.

Ts: Néktery... Maiji Sest.

U,,: Vyborné Tomasku. Tak co s tou tfikolkou?

M: Dal si ji k sobé.

U,3: Ale Martinek ma kolik kol?

Ms: Jedna, dva, tfi, Ctyfi.

U,4: Tak dame ji tam nebo ne?

S;: Tak ta bude sama.

U,s: Vyborné Steli, ta bude sama. Krdsné jste do zvladli.



Komentar

Byla jasné stanovena kritéria, podle kterych mély déti tfidit dopravni prostredky. Vytvofrily tak ¢tyti
disjunktni tridy, které se pohybuji ve vodé, po silnici, na kolejich a ve vzduchu. V dalsi fazi tridu
dopravnich prostredk(, které se pohybuiji po silnici dale tfidili podle poctu kol. Jedna se tedy o
dvouurovnové tridéni.

U, Byla stanovena vSechna kritéria, jak maji vSechny karticky roztfidit.

U, Déti dostaly jasna kritéria, jak maji karticky roztfidit. Karti¢ky pfirazovaly k pfedem pfipravenym
tfidam rozkladu (véetné ilustracniho obrazku-voda, mrak, silnice, koleje).

U, A;: Déti obdrzi karticky s dopravnimi prostredky a kritérium pro tfidéni hledaji samy.

U1 Az:

D, DulezZité je sledovat predstavy déti a jazykové vyjadreni o dopravnich prostredcich, které se
pohybuji po silnici. Voli slova v nichz reflektuji své pfedstavy o silni¢nich dopravnich prostifedcich:
nadrazeny pojem (auto, motorka), znacka (Skodovka), funkce (sanitka, policejni auto).

U,; Ucitelka zvolila formulaci pro tfidéni tak, aby déti daly k sobé dopravni prostfedky se stejnym
poctem kol. Nevymezila zda se pfi tfidéni berou v Uvahu kola, po kterych vozidlo jede nebo dalsi kola
(napf. rezerva), coZ se objevilo v diskusi mezi détmi. Nékteré déti mohly jako kolo vnimat i volant
auta na zakladé tvarové podobnosti.

T, Tomas doplnil pocet o kola, kterd dany dopravni prostfedek nepouzival k aktudlnimu pohybu, ale
byly na obrazku vyobrazeny.

S,, T,, M3 Uptesnovani pravidel, kterd vSechna kola se na dopravnim prostiedku pocitaji.
S3; V tomto pfipadé pocet kol neurcuje pocitanim po jedné, ale jako celek.
Zatimco napriklad Martin stale pocita vSsechna kola po jedné (Ts).

D.; Déti neodpovidaji na otdzku U4,. ProtoZe dopravni prostiedky se dvéma koly Stela v pfedchozim
kroku jasné provérila, vnimaly déti dotaz ucitelky jako podnét pro provéreni ostatnich skupin.

V nésledujicim kroku se zaméfily na skupinu dopravnich prostredk( se ¢tyfmi koly. Z toho je patrné,
jak je dllezité sledovat smysluplnost otazky, pfesnost jeji formulace i odpovédi.

U,; Ucitelka zjistila nesrovnalost v zafazeni tfikolky do tfidy rozkladu Sestikolovych prostfedk(l. Déti ji
tam zaradily na zdkladé vizudlniho vjemu (u ndkladniho auta jsou zobrazena z boku, tzn. jsou viditelna



pouze tfi kola). Vhodnym zplsobem vede diskuzi k samostatnému objevovani tfidy, ktera bude
obsahovat jeden prvek, tfikolku (S;).



